CVICENI 4

1/ kfizovka
2/ opakovani a teorie socidlniho a zdravotniho pojisténi
3/ praktické priklady



Platba je povinna:

» pro viechny osoby, které maji trvalé bydlisté v CR

> pro osoby které nemaiji trvaly pobyt na uzemi CR pokud maji pracovné
pravni vztah se zaméstnavatelem se sidlem v CR

Konecénd vyse odvodu poijisténi se v pripadé nutnosti zaokrouhluje na
koruny nahoru.

ZDRAVOTNI POJISTENI



@ bh -

zameéstnavatelé a zameéstnanci

osoby samostatné vydéle¢né ¢inné
stat
osoby bez zdanitelnych prijmu

ZDRAVOTNI POJISTENI



Vymérovaci zdklad = mésicni Uhrn prijmuU zU&tovanych zaméstnavatelem s

vyjimkou napf. t€chto pfijmU (nezapocdcitatelné prijmy):

a) ndhrady poskytované zaméstnancUm v souvislosti s vykonem zaméstndni
b) ndhrady skody
c) odstupné

d) odmeény za vyndlezy a zlepsovaci ndvrhy

ZDRAVOTNI POJISTENI



13,5 %
z vymérovaciho zdkladu

1/3 2/3
~hradi si“ zaméstnanec prispivd zaméstnavatel
(4.5 %) (9 %)

ZDRAVOTNI POJISTENI - zaméstnanci



Zaméstnanec ma hrubou mésiéni mzdu 20000 K& mésicné. Jakou cdstku strhava
zaméstnavatel na zalohu na dan z prijmu a na zdravotni pojisténi svému zaméstnanci, a jakou
plati zaméstnavatel? Jaka je €istd mzda zaméstnance?

Zaloha na dan z priimu? Cistd mzda?¢ ZP zaméstnanec a zaméstnavatel?

RESENI:
Vypocet zdlohy na dan:
20000 * 0,15 (vypocet ZD) = 3000 K&

3000 - 2570 = 430 KC
CM =20000 - 430—-2320 (11,6 % z HM) = 17250,- KE

Vypocet odvodu zdravotniho pojisténi:

/P =13,5 %z HM =20000 * 0,135 = 2700,- K¢
z toho 1/3 sazby predstavuje ,vlastni odvod zaméstnance“: 4,5 % z HM tedy 20000 * 0,045 = 900,- K¢

/ toho 2/3 sazby prispiva zaméstnavatel: 9 % z HM tedy 20000 * 0,09 = 1800,- Kc

— dohromady ZP: 900 + 1800 = 2700,- Kc
ZDRAVOTNI POJISTENI - zaméstnanci



Minimalni vymérovaci zaklad:

» je tvoren minimalni mzdou, kterd je v roce 2024 ve vysi 18900,- KE — minimdalni odvod:
18900 * 0,135 = 2551,6 ~ 2552,- K&

» pokud je hrubd mzda zaméstnance nizsi nez minimalni mzda, musi si ZP zaméstnanec
doplatit sém prostrednictvim zameéstnavatele — viz dalsi snimek (vyjimkou jsou osoby, za
které ZP hradi stat)

Maximalni vymérovaci zaklad:

zrusen v roce 2013 na obdobi 2013-2015, toto zruseni plati az doposud.

ZDRAVOTNI POJISTENI - zaméstnanci



RESENi DOPLATKU DO MINIMALNI VYSE ZDRAVOTNIHO PO JISTENI:

VA S % z HM =

zameéstnanec: ............... oZHM = ... KE
zameéstanavatel: ..ol ozZHM = ...l Ke
dohromady ZP: ............... o S e, KC

DOPOCET do minimdlinino vymérovaciho zékladu, které provede zamé&stnavatel, kdy? je hrubd
mzddad nizsi nez minimalni mzda:

ZDRAVOTNI POJISTENI - zaméstnanci



RESENi DOPLATKU DO MINIMALNI VYSE ZDRAVOTNIHO PO JISTENI:

ZP: 13,5 %z HM = 8000 * 0,135 = 1080,- Kc
zaméstnanec: 4,5 % z HM = 8000 * 0,045 = 360,- Kc
zaméstanavatel: 9 % z HM = 8000 * 0,09 = 720,- K¢
dohromady ZP: 360 + 720 = 1080,- K¢

DOPOCET do minimdlnino vymérovaciho zékladu, které provede zamé&stnavatel, kdy? je hrubd
mzddad nizsi nez minimalni mzda:

2552 - 1080 = 1472,- K¢

Na ZP zaméstnavatel zaméstnanci strhava z jeho HM celkem 360 + 1472 = 1832,- KC.

ZDRAVOTNI POJISTENI - zaméstnanci



nutnd registrace u své zdravotni pojisfovny do 8. dne od zahdjeni ¢innosti

zdravotni pojisténi se plati v mési€nich zalohdch vzdy do 8. dne ndsledujiciho mésice
vymérovaci zaklad: 50 % ze zakladu dané (pfijmy - vydaije)
sazba zdravotniho pojisténi: 13,5 %

vV V V V V

minimalni vymérovaci zaklad odvozen z promérné mésiéni mzdy: 43967 * 0.50 ~ 21984,- K&
— minimalni vyse zdravotniho pojisténi (pro rok 2024): 21984 * 0,135 ~ 2948,- K€ mésicné

> maximalni vymérovaci zaklad neni stanoven

Ozndmeni o vysi piijmU a vydaju a platba ZP zdravotni pojistfovné:

> nutno vyplnit a dodat tiskopis PREHLED O PRIJMECH A VYDAJICH (ddle Prehled), kde spod&itd svoji
povinnost roéniho ZP a mésicni zdlohy na daldi obdobi. Tiskopis odevzddvd do 1T mésice po terminu
podani danového priznani.

ZDRAVOTNI POJISTENI - OSVE



vV VvV Y V VY V V

deti

dUchodci

osoby na rodicovské dovolené
osoby registrované na uradu prdce
vojdci

vezni

dUchodci, ktefi nesplruji podminky k pfizndni
duchodu

osoby pecujici o 1 dité do 7 let a vice do 15 let

vymérovaci zdklad: 15440,- K¢

(podle zadkona €. 592/1992 Sb., o pojistném
na verejné zdravotni pojisténi, vymerovaci
zAaklad zdlezi na vysi promérné mzdy a tu
stanovi narizeni viady ¢. 356/2021 Sb.)

sazba: 13,5 %
15440 * 0,135 = 2085,- KC (Cdastka, kterou

Ministerstvo financi hradi pojistovndm za
osoby uvedené v téchto skupindch)

ZDRAVOTNI POJISTENI - STAT



4. OSOBY BEZ ZDANITELNYCH PRIJMU

Ten, kdo nema prijmy ze zaméstndni ¢i podnikani, ani neni podporovdn
statem, musi si zdravotni pojisténi hradit sdém (napfr. zeny v domdcnosti,
zaméstnanci pracujici na DPP &i DPC, studenti starsi 26 let, osoby pracujici v
cizine, atd.).

Vymérovaci zaklad: odvozen z minimdini mzdy 18900,- K&
Sazba: 13,5 %
Vyse mésicniho odvodu zdravotniho pojisténi: 18900 * 0,135 ~ 2552,- K¢

ZDRAVOTNI POJISTENI - OBZD



» duchodové zabezpeceni - starobni dochody, vdovské &i sirotci d0chody

> nemocenské zabezpeceni - nemocenskd, penézitd pomoc v materstvi (materskd), vyrovnavaci
prispévek v téhotenstvi a materstvi, otcovskd, osetfovani ¢lena rodiny

» prispévek na statni politiku zaméstnanosti - podpora v nezaméstnanosti, rekvalifikace

Plaici a poplatnici socialniho poijisténi:

1. zaméstnanci a zaméstnavatelé
2. OSVC (hlavni a vedlejsi)

3. osoby Ucastné dobrovolného dichodového zabezpeceni

SOCIALNI POJISTENI



31,9 %

/ \ 6,5 % dUchodové
zabezpeceni
Zameéstnavatel 24,8 % /

// \ Zameéstnanec 7,1 %—0.6 7%
\ zabezpeceni

21,5 % 2,1 % 1.2% 0%

dUchodové zabezpeé¢eni  nemocenské zabezpeceni politika zaméstnanosti

SOCIALNI POJISTENI - zaméstnanci



SOCIALNIi POJISTENI

Vymérovacim zdkladem je v pripadé zaméstnancu jejich hrubda mésiéni mzda
(stejné jako je tomu u zdravotniho pojisténi).

vlastni ,,odvod zaméstnance®: 10000 * 0,071 = 710,- K¢
prispévek zaméstnavatele: 10000 * 0,248 = 2480,- K¢

celkovd vyse odvodu: 710 + 2480 = 3190,- K&

SOCIALNI POJISTENI - zaméstnanci



Hrubd mzda = 6000,- K&

Zdravotni pojisténi:

Socialni pojisténi:

ZDRAVOTNI A SOCIALNI POJISTENI - zaméstnanci



Pf. Zaméstnanec md vzavien pracovni pomér na dobu neurcitou se zkrdcenou pracovni
dobou a mési¢cnim vydélkem 6000,- K¢. Jak vysoké budou v tomto pripadé odvody
zdravotniho a socidlniho pojisténi?

Zdravotni pojisténi
zamestnavatel: 6000 * 0,090 = 540,- KC
zamestnanec: 6000 * 0,045 = 270,- KC
dopocet do minimalni vyse odvodu zdravotniho pojisténi: 2552 - 540 - 270 = 1742,- KC

Zamestnanec ma velmi nizky prijem, ale i tak musi odvést zdravotni pojisteni v minimalni vysi
2552,- Kc. Celkovy odvod zaméstnance bude tedy v tomto pripade 2012,- K¢ (270,- KC +
doplatek 1742,- KC).

Socidini pojisténi
zameéstnavatel: 6000 * 0,248 = 1488,- KC
zameéstnanec: 6000 * 0,071 = 426,- Kc

celkem odvedeno: 1488 + 426 = 1914,- K& (minimdlni vyse odvodu neni v pripadé socialniho
pojisténi stanovena).

ZDRAVOTNI A SOCIALNI POJISTENI - zaméstnanci



OPAKOVANI:

Pr. 1:

/améstnanec pracoval v lednu na dohodu o provedeni prace a vydélal si za tento mésic
9900,- K¢. U svého zaméstnavatele nepodepsal formuldr Prohldseni a jiného zaméstnavatele
nemd. Jakd byla jeho ¢istd mzda za tento mésic?

Pr. 2:
Student si sjednal praci na dohodu o pracovni Cinnosti a podepsal formuldr Prohlaseni. Za
mésic zAr dostal hrubou mzdu 5000,- K. Jaka byla jeho Cistd mzda?



Zaméstnanec pracoval v lednu na dohodu o provedeni prace a vydélal si za tento
meésic 9900 K. U svého zaméstnavatele nepodepsal formuldr Prohlaseni a jiného
zaméstnavatele nemd. Jakd byla jeho ¢istd mzda za tento mésic?

Vypocet:

zdklad dané: 9900,- K&
zdloha na dan: 9900 * 0,15 = 1485 K& (zdloha na dan)
Cistd mzda = 9900 -1485 = 8415,- K¢

Zameéstnanec si ddle musi sam zaplatit zdravotni pojisténi. Jako tzv. osoba bez
zdanitelnych prijmU odvede v tomto pripadé 2552,- K& (18900 x 0,135 = 2552).



Vypocet:

» zaklad dané: 5000,- K&
» zdloha na dan: 5000 x 0,15=750-2570=-1820=0
> ¢ista mzda: 5000 - O - 580 = 4420,- K¢

Jednd se o dohodu o pracovni Cinnosti s prijmem vyssim nez je limit (4000,- K&), proto je
v tomto pripadé nutné odvadeét také zdravotni a socidlni pojisténi.



> povinnost ohldseni zahdjeni &innosti OSVC — nutno informovat Okresni spravu socidlniho
zabezpeceni (0SSZ) a to nejpozdéji do osmého dne kalenddrnino mésice ndsledujicino
PO meésici, v némz byla tato Cinnost zahdjena.

» vymeérovaci zaklad je 50 % z rozdilu mezi prijmy (P) a vydaqiji (V)
> platba nemocenského zabezpeéeni OSVC je dobrovolnd

> sazba socidlniho pojisténi aplikovand na vymérovaci zaklad je 31,3 % (v pripadé, ze se
podnikatel rozhodne neplatit nemocenské zabezpeceni bude sazba pouze 29,2 %).

SOCIALNI POJISTENI - OSVE



ZDRAVOTNI A SOCIALNI POJISTENI - OSVE

Podnikatelé (OSVC) maji povinnost ohldieni zahdjeni &innosti u zdravotni pojistovny (do 8 dnu od
zahdjeni) a OSSZ (do 8. dne mésice, ktery ndsleduje mésic zahdjeni ¢innosti).

> socidlni i zdravotni pojisténi se plati v mésicnich zalohach

> Vv prvnim roce podnikdni podnikatel plati zdlohy podle minimalniho vymérovaciho zakladu
vychdzejiciho z promérné mzdy (50% z promérné mzdy 43967,.- KE x sazba pojisténi)

> po skonceni zdanovaciho obdobi (do konce brfezna) podd podnikatel danové prizndni a
vypocitd danovy zdklad, ktery uvede do tiskopisu Prehled o prijmech a vydajich (Prehled)

» podnikatel podd Prehled (do konce dubna) zdravotni pojistovné a OSSZ, v tiskopisu vypocitd
redlnou rocni povinnost platby zdravotniho a socidlniho pojisténi za predchozi zdanovaci obdobi

> na zAdkladé téchto vypoctu si soucasné stanovi vysi zdloh, pro ndsledujici zdanovaci obdobi
(celkovy ro¢ni Uhrn pojisténi vydéli poctem mésicU, ve kterych v predchozim zdanovacim obdobi
provozoval svoji Cinnost)



Shrnuti:

> vymeérovaci zaklad pro platbu zdravotniho a socidlniho pojisténi: 50 % ze zdkladu
dané, tzn. rozdilu mezi prfijmy a vydaji za dané obdobi

> sazba zdravotniho pojisténi: 13,5 %

> sazba socidlniho pojisténi: 31,9 % (29,2 % v pripadé, ze si neplati nemocenské
zabezpeceni)



Modelovy piiklad - OSVC:

Veterinarni Iékar, provozujici soukromou praxi dosdhl za rok 2023 prijmuU v celkové vysi
860000,- K¢, zatimco jeho vydaje €inily 250000,- K¢.

1) Jakd je redind vyse dané z prijmu tohoto podnikatele za rok 2023?

2) Kolik mél ve stejném obdobi zaplatit na zdravotnim pojisténi?

3) Zjistéte pripadny nedoplatek/preplatek na zdravotnim poijisténi, odved!-li I€kar béhem
roku 2023 na zdlohdch celkem 31524,- KC.

4) Vypocitejte vysi zdaloh zdravotniho a socidlniho pojisténi pro rok 2024.

ZDRAVOTNI A SOCIALNI POJISTENI - OSVE



Modelovy priklad - OSVC:

1) Dan z prijmu za rok 2023:

prijmy = 8460000,- K&

vydaje = 250000,- K&

zaklad dané = 8460000 - 250000 = 610000,- K& — dan z prijmu za rok 2023 = 610000 * 0,15 =
91500 - 30840 = 60660,- KC

2) Vymeérovaci zaklad pro socidini a zdravotni pojisténi (~50 % ze zakladu dané): 610000 *
0,50 = 305000,- K& — na zdravotnim pojisténi za 2023 méel odvést = 305000 * 0,135 = 41175,
Kc

3) Zjisténi nedoplatku zdravotniho pojisténi:
Béhem roku 2023 podnikatel na zalohdch zaplatil 31524,- K¢ a je tedy treba vyrovnat
nedoplatek 9651,- KC (41175 -31524 = 9651,-K&)

4) Vypocet vyse zdaloh poijisténi pro rok 2024:

> zdravotni pojisténi: 41175/12 = 3431,25 ~ 3432,- K¢
> socidlni pojisténi: 305000 * 0,319 = 97295,- KE — zdloha na 2024 = 97295/12 =8107,92 ~
8108,- K¢

ZDRAVOTNI A SOCIALNI POJISTENI - OSVE



DEKUJI VAM ZA POZORNOST
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